## 文创雪糕火了

# 呆萌小文创的大流量

"这呆萌可爱的小家伙居然 是国博的镇馆之宝之一陶鹰鼎, 吃个雪糕还长见识了。"

"雪糕的包装盒拆下来竟是 一张明信片,还有文物原型的介 绍,设计得好巧。'

中国国家博物馆咖啡厅内人 气爆棚,几位购买了"陶鹰鼎榛子 口味雪糕"的观众或小心收起包 装,或小声讨论,或细细品味。

继去年故宫、国博等文博机 构推出的一系列文创雪糕"火热" 一夏之后,今年夏天各大文博机 构相继推出的文创雪糕以更广泛 的粉丝基础迅速"火"起来,成为 观众打卡博物馆热衷消费的文创 产品之一。

## 呆萌文创 提高传统文化传播力

近年来,"文创热"方兴未艾。 在巨大的时代红利面前,各大文 博机构立足于丰富文化资源,深 人挖掘遗址遗迹、文物背后的故 事,打造具有高辨识度的IP形象, 输出大量平易近人的产品。

这些产品中,有些以呆萌可 爱的形象走上"网红"之路。从几 年前故宫博物院推出的帝王剪刀 手表情包、唐代陶俑牙签筒到这 两年"井喷"式争抢市场的文创雪 糕,无一不吸引大量消费者,并迅 速在社交平台上传播开。"几年前 在故宫买的唐代陶俑牙签筒现在 还摆在我的餐桌上,成为我在微 信朋友圈'晒'美食的常用背景。" 谈及文创,一位在正故宫文创商 店选购的林姓游客说。

齐白石旧居纪念馆的"趣儿" 系列文创产品以其呆萌可爱的形 象和天然之趣深受年轻人喜爱。 "趣儿"来自于齐白石笔下一只有 故事的小鸟:1919年,初到北京 的齐白石寄居在法源寺中,一日 和友人谈话之际,他发现地上的 石浆印子很像一只小鸟,便将它 画下,并在画中小鸟的翅膀上写 上"真有天然之趣"。"我们以原画 稿为基础,设计了100多种小鸟 的形象,最终确定了现在的黄色 小鸟造型,并从齐白石原作题款 中选取'趣儿'二字作为小鸟的名 字,传递给受众的是齐白石一生 所追求的艺术至理——天然之 趣。"北京画院院长、齐白石旧居 纪念馆馆长吴洪亮说,"趣儿"的 诞生为齐白石旧居纪念馆的影响 力传播打下了群众基础

在天猫商城陕西历史博物馆 旗舰店中,"青铜小分队"盲盒的 销售量排第一。"青铜小分队"盲 盒中含8只青铜小兽,是根据陕 西历史博物馆馆藏的西周中期文 物日己觥设计推出的,是商周造 型特殊的盛酒兼饮酒器。"抽到的 两只都是我想要的,开心!觥大真 的好可爱,大鼻孔,哈哈哈……" "超级好,细节精巧又可爱怎么拍

都好看!"在网店关于该盲盒的近 2000条评价中,"可爱"是出现次 数最多的关键词。

## 快销雪糕 深化观众认知

"今年在微信朋友圈看到好 几家文博机构出了新款雪糕,深 得我心,已经打卡好几家了。"正 小心拆下"陶鹰鼎榛子口味雪糕" 包装上明信片的"00后"游客丁士

去年,国博根据击鼓说唱俑、 错金银云纹青铜犀尊,推出巧克 力和抹茶两种口味的文物雪糕, 让观众穿越时空对汉代文化有了 更深入的理解。击鼓说唱俑、错金 银云纹青铜犀尊的形象由此更加 深入人心。文博爱好者王峰说:"我 来国博很多次了,因为这里有太多 可以学习的知识,但能记住的还是 非常少。不过尝了去年推出的两款 雪糕后,击鼓说唱俑、错金银云纹 青铜犀尊的形象想忘都忘不掉了, 所以今年又盯上陶鹰鼎。

在去年的基础上,国博今年 以新石器时代陶鹰鼎为原型,设 计推出了"陶鹰鼎榛子口味雪 糕",其呆萌可爱的形象和明信片 包装设计受到观众喜爱,让观众 对陶鹰鼎有了更具象的认识,同 时对新石器时代古人的智慧有了 直观感受。

今年当之无愧的文博界"流

量之王"四川德阳广汉市三星堆 博物馆以三星堆祭祀坑出土的青 铜面具为模板,在"五一"期间推 出出土味(巧克力味)和青铜味 (抹茶味)两款雪糕。据介绍,推出 的首日,1200多支雪糕一上午便 售空,并迅速在微信朋友圈刷屏, 引发网友对三星堆及其文化的热 议。"三星堆出土的面具非常严 肃、神秘,从没想到第一次亲密接 触居然是以'吃'的方式,印象深 刻。"一位名为"荒唐的气泡"的网 友留言。

除此之外,首都博物馆推出 以镇馆之宝伯矩鬲为原型的雪 糕、圆明园推出十二生肖的午马 和子鼠雪糕、敦煌推出莫高窟和 九层塔雪糕……作为夏季快销 品,文创雪糕已成为承载地区、文 博场馆特色符号的"代言人"。

## 跨界融合 助力遗产"出圈"

前不久,"四川观察"在微博 晒出三星堆的青铜面具雪糕并发 起"文创雪糕大赛"话题:"又到 了吃雪糕的日子了!全国各地 '暗搓搓'地推出了一批高颜值 文创冰品!'四川观察'决定组织 ·次比拼,快来参赛吧!"随后, "湖北日报"晒出黄鹤楼雪糕、 "沈阳故宫博物院"晒出大政殿 雪糕、"陕视新闻"晒出仕女俑和 城墙雪糕、"北京时间"晒出瑞兽

系列雪糕……一时间在微博上演 了一出雪糕比拼大戏,更有众多 网友站队为家乡雪糕加油打气。 截至目前,"文创雪糕大赛"话题 获得近4000万阅读量。

当文创遇上雪糕,有颜有味 有所获,这正是对当下新的文化 需求的回应。事实上,看似简单的 雪糕却藏着文博机构营造品牌效 应的动机。青铜面具是三星堆当 仁不让的特色符号,引发微博话 题、微信朋友圈刷屏都是在推动 其品牌形象进一步走进大众。因 此,文博机构在推出小型、快销文 创时,同样需要立足提取特色、深 耕资源挖掘、研究观众文化需求、 探索科技手段应用,来实现特色 中华优秀传统文化的创造性转化 和创新性发展。文博机构作为出 行目的地和打卡点,应以此为契 机服务好观众,为观众提供有趣 的文化旅游产品,从而实现文旅 融合高质量发展

2020年新冠肺炎疫情发生 合的新玩法正成为文创"出圈"的 推手,推开了文创面向未来的大 门,进一步拓宽了文化遗产活起

(《中国文化报》刘海红)

### 后,线上文化消费驶入快车道,包 括以被授权的文物、非遗等为创 作元素的表情包、小游戏在内的 数字化文创产品竞相涌现,以呆 萌文创为代表的"文化+潮玩"受 到年轻用户的追捧,更多跨界融

陕西省安康市, 背依连绵秦巴山,一 江汉水穿城而过,四 季温润,风景如画, 被誉为"西北小江 南""西安后花园"。 安康山连川渝,地接 湖北,饮食文化受川 菜、鄂菜的影响颇

大。口味偏酸辣,这其中最受安康 人喜欢,也最具安康特色的当属安 康蒸面了。

无论你走在哪条街上,都能看 到一家挨一家的蒸面铺子。随意走进 一家,老板娘眉目含笑:"大盘宽面, 辣子残火,腌茶蛋一个,绿豆稀饭-碗?"待你点头坐定,老板娘便朝后厨 喊道:"切宽面!"听到妻子的吩咐,老 板兼大厨就快步走到案板前,摊开一 张面皮,随着"哒哒哒"密密匝匝的落 刀声,一条条拇指宽的面条就切好 了。这边老板娘早已抓了一把开水焯 过的黄豆芽丢在碗底,端着碗候在案 板前。只见她身体前倾,手掌按在面 皮上往前一搓,再用五指往回一撸, 一把散开的白如玉脂的面条就盛在 了碗里;然后依次加入醋汁、蒜泥、芝 麻酱,最后舀半勺红油辣椒淋在上 面,一碗酸辣美味的蒸面很快就端 到食客面前。

据《安康县志》记载:安康蒸面 以鼓楼街的"麻素福"和大北街的 "刘银娃"名气最响亮,面条软硬适 度, 佐料讲究, 味道独特。特别是 "麻素福"蒸面自家有磨房,自提细 筛白面,生意最好。

历史最悠久的要算老马家蒸 面,其它的还有静宁路的翁家蒸 面,南马道的束家蒸面,培新街的 谭家蒸面,建民镇的玉兰蒸面,西 大街的兰家蒸面等等。店家不同, 味道也大相径庭。老马家延续了近 百年的手艺,面皮柔软,辣味浓烈, 面条放入口中,丝丝爽滑中又似有 火苗在喉管燃烧。吃一口蒸面,须 立即端起热腾腾的稀饭喝一大口, 只片刻功夫额头上就布满细密的 汗珠子。酸得够味,辣得酣畅,醇香 的余韵又会让你久久回味。翁家的 面条稍厚,嚼起来却很劲道,调料 中添有芥末、白蒜泥、红辣椒、深褐 色的芝麻酱分别浇在亮白的面皮 上,看着让人食欲大开。曾把店铺 开到西安,甚至河南河北的谭家蒸 面,秘诀是用生醋、酱油、肉桂和花 椒等按照不同比例熬制的醋汁,配 方不外传。

一方水土养一方人,蒸面之于 安康,正如羊肉泡馍之于西安,早茶 之于广州。安康人愉快的一天,就是 从一碗酸辣美味的蒸面开始的。



### 山光鸟影 汤青 摄



## 数字技术让作品口碑可视化

网络文艺评分是互联网用 户评价文艺作品的一种直观便 捷的方式,是大众文化消费评价 的量化呈现,是人们选择欣赏文 艺作品时的参考指标之一。网络 评分与文艺创作、传播等各环节 关联密切,值得关注。

评分网站最初的功能是为 用户标记个人阅读、观赏活动, 是分享交流文艺趣味的社交空 间,现已逐渐升级为具备信息告 知、票务销售、社交娱乐等综合 功能的网络社区,网络评分也开 始成为文艺作品营销的"必争之 地"。与传统意义上的文艺评论 不同,通过网络评分,用户可以 对文艺作品进行更直观、更量化 的正负评价与优劣判断。当成千 上万的用户持续在线打分,并积 累得出群体平均分后,会对消费

者形成一定影响。

文化消费者给文艺作品评 分,得益于互联网时代参与式文 化的发展。观众、读者不仅可以 主动表达自己的审美趣味,还可 通过网络评分与市场连接、互 动。当量化的用户趣味变成大众 文艺评价、消费的风向标,用户 就从"流量变现"之"量"的存在, 变为"口碑为王"之"质"的评价 者。网络评分是传统口碑传播在 互联网媒介条件下发展出的新 形态,其传播影响力较为广泛。

网络评分是互联网为用户 赋能的结果,普通用户也能参与 到过去主要由专业评论者、学者 进行的文艺评价之中。那么,普 通用户参与评价后,网络评分如 何从提供"有用"信息的口碑传 播,升级为文艺创作的"晴雨表"

"助推器",用户、平台如何正视 并履行文化责任与评价担当?应 当注意到,文艺作品的欣赏和接 受,不同于一般的商品消费,文 艺用户也不是简单的消费者。对 网络评分的认识和理解,不能仅 仅停留于数字指向的个体意义 和商业价值,而是需要在多样、 包容、互动的前提下,过滤过度 商业化与带有偏见的噪音,发挥 网络评分的正向功能,引导规范 发展,使之更加科学、更有公信 力,真正反映文化消费者需求与

人工智能、5G等技术越来 越深刻地参与文艺创作与传 播,也在影响文艺评论的规范 和秩序。可依托人工智能、5G 等先进技术,建立文艺用户、内 容、评论、服务等数据库,以用

户为节点,以算法整合网络评 分和专业文艺评论,建构更全 面、更智能的文艺评价系统。智 能评价系统可以根据用户观赏 评分、观赏情景等信息,精准匹 配内容或评价信息,将专业评 论、专家意见,以及散落于自媒 体平台上的用户见解,进行智 能化整合分发。此外,相关部门 监管、用户素养培育引导、评分 规则完善等多项举措也势在必 行,以共同促进文艺评论的良 性互动和规范发展。



-【第364期】-

新华社北京5月31 日电(记者 余俊杰 陈爱 平)为庆祝中国共产党成 立100周年,文化和旅游 部联合中央宣传部、中央 党史和文献研究院、国家 发展改革委31日推出 "建党百年红色旅游百 条精品线路"。

据介绍,这百条线路 旨在结合党史学习教育, 充分展示中国共产党带领 全国各族人民在中国革 命、建设和改革历程中取 得的重大成就。

百条线路共分三个 主题大类,重点选取并 串联起能反映党的重大 事件的红色旅游经典景 区,同时确保线路各节 点具备外部通达条件、 能够提供相应旅游服 务、适宜观光游览。让干 部群众铭记党的历史, 接受红色洗礼,传承红 色基因,鼓起迈进新征 程、奋进新时代的精

据悉,三个大类包 括:52条"重温红色历 史、传承奋斗精神"主题 线路,重点展示中国共 产党在各个历史时期重 要标识和中国共产党百 年来"为中国人民谋幸 福、为中华民族谋复兴" 的光辉历程;20条"走近 大国重器、感受中国力 量"主题线路,囊括游客

耳熟能详的新时代科技和建设成 果,感受"国之重器"带给我们的自 信和力量;28条"体验脱贫成就、助 力乡村振兴"主题线路,重点展现 我国在新时代脱贫攻坚、乡村振 兴、生态文明建设等方面取得的重

文化和旅游部有关负责人表 示,"建党百年红色旅游百条精品 线路"的推出,有利于进一步激发 爱国热情、振奋民族精神,更好地 激励广大党员干部和群众传承红 色基因、弘扬革命传统,投身新时 代、奋进新征程,走好新时代的长

## 三星堆遗址 将联合金沙遗址 申报世界文化遗产

新华社成都5月28日电(记 者 张海磊 童芳)记者在国务院新 闻办公室、国家文物局、四川省人 民政府在四川省广汉市三星堆博 物馆联合举办的"走进三星堆 读 懂中华文明"主题活动现场获悉, 四川省三星堆遗址将联合金沙遗 址申报世界文化遗产,加快建设三 星堆国家遗址公园,持续推动三星 堆所承载的中华优秀传统文化创 造性、创新性发展。

三星堆、九寨沟、大熊猫是四 川省最具代表性的文化旅游资源。 2019年,四川省在国家文物局的 支持下,启动了三星堆遗址新一轮 考古发掘工作。截至目前,三星堆 新发现6个"祭祀坑"已出土重要 文物一干余件。

据介绍,这些珍贵文物的出 土,再现了古蜀文明的灿烂与辉 煌,展现了中华文明的多样性、丰 富性和创造性,其中铜尊与长江流 域其他地区同时期铜尊特征相似, 玉琮及铜器纹饰能在中原地区找 到祖型,这实证了古代四川盆地与 长江中下游地区、中原地区的频繁 交流,为研究中华文明"多元一体" 起源发展提供了典型例证。

下一步,四川将科学有序做好 三星堆遗址考古发掘、文物修复和 文物保护工作,建立多学科综合考 古合作机制和田野考古与实验室 考古相结合的考古新模式,推出一 批考古成果、出版一批学术著作、 培养一批考古人才,高质量建设三 星堆博物馆新馆,并联合金沙遗址 申报世界文化遗产,加快建设三星 堆国家遗址公园。